



参训学生进行队列动作训练。 叶 磊摄

当青春邂逅“橄榄绿”

——第九届全国学生军事训练营见闻

■本报记者 梁金凤 卢东方 张洪源

擒敌术表演方队目光炯炯，招招到位；刺杀操表演方队身形矫健，动作凌厉……8月8日，武警工程大学训练场，第九届全国学生军事训练营在训练成果汇报表演中落下帷幕。

本届军事训练营由教育部、军委国防动员部共同主办，武警工程大学举办，以“走进橄榄绿·激扬青春梦”为主

题。7月26日以来，来自全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团的760余名学生代表齐聚古城西安，参加理论学习、技能训练、观摩体验、比武竞赛等活动，体验军营生活，厚植家国情怀。

当青春邂逅“橄榄绿”，会擦出怎样的火花？让我们一起走进本届军事训练营，见证青年学子的收获和成长。

一张落泪的照片 红色故事触动心灵

拉萨师范高等专科学校大二学生高蕾的手机里，保存着这样一张照片——照片中，她神情专注，下颌微扬，眼角带泪。照片拍摄时间为2024年7月30日，地点在武警工程大学大讲堂。

当时，大讲堂里正在上演武警部队文艺情景课《红肩章》。情景课讲述了这样一段故事：紧急集合的哨声骤然响起，暴雨袭击山区，武警部队官兵闻令而动紧急驰援。为了抢救一名落水老人，孙明礼跳进湍急的洪流。老人获救了，他却消失在洪水中……

“我爸爸曾在武警部队服役，他平时很忙，在家时间很少。”提及父亲，高蕾过去多有埋怨。看到孙明礼不顾个人安危，勇救群众时，她明白了父亲肩上的使命和责任，泪水不觉湿润了眼眶。这一幕被武警工程大学政治工作处干事李智抓拍下来。“当时很多同学都哭了，大家看得非常投入，反响强烈。”李智说。

“‘红肩章’是武警部队的一个鲜明标志，也是忠诚卫士的重要象征。情景课讲述的4个故事引人入胜，演员的演绎极具感染力，让观众产生代入感。”军事训练营综合计划组组长张林介绍，红色是人民军队的精神底色，本届训练营围绕理想信念、延安精神、抗美援朝精神等安排6次授课，并借助陕西丰富的红色资源开展现场教学，增进参训学生对人民军队的了解。

“在延安精神的照耀下，无数共产党人以国家为重，以人民为先，舍小家为大家，用实际行动诠释了家国情怀的深刻内涵。”中共陕西省委党校（陕西行政学院）延安精神研究中心主任毕远俊以延安精神为主题，为大家带来一堂精彩的理论课。

“以前觉得延安精神很抽象，听了老师讲的事例，尤其是南泥湾大生产、窑洞里烧木炭等故事，让我对自力更生、艰苦奋斗有了更多的理解。”来自陕西省铜川市第一中学的学生田梓含说，她的家乡紧邻延安，以后将带着老师讲述的故事，再去南泥湾、进窑洞实地体会延安精神。

“精神看不见摸不着，往往蕴藏在厚重的史实和具体的革命文物中。”张林介绍，陕西是红军长征的落脚点、延安精神的发祥地，有众多革命旧址和革命文物。训练营将现场教学与课堂讲授结合起来，为参训学生讲述人民军队的发展历史和优良传统。

从西安出发向北，照金、吴起、瓦窑堡、宝塔山，一个个红色地标串起一段波澜壮阔的历史。聆听专家理论辅导授课，参训学生来到延安精神的重要起源地照金。在陕甘边革命根据地照金纪念馆一层展厅，一根粗大的麻绳串起的几颗手榴弹，引发参训学生讨论。

“这是照金军民发明的独特武器‘麻辫手榴弹’。红军战士把手榴弹举过头顶，抡几圈甩出去，不仅扔得远，威力还大……”讲解员介绍，上世纪30年代初，在极其艰苦的情况下，老一辈革命家在这里开展革命活动，组建了工农红军第二十六军，创建了以照金为中心的陕甘边革命根据地。

参观结束，来自红色热土的江西省吉安市白鹭洲中学学生何城感触很深，他说：“这些‘土办法’在我的家乡也有很多。老师说艰苦奋斗的精神在什么时候都不过时，我想不管是艰苦卓绝的战争年代，还是物质条件丰富的现在，都需要顽强奋斗、不懈奋斗。”

广西代表队领队潘显鹏说，经过这次训练营，他对如何在学生军训工作中开展形式多样、内容丰富的红色传统教育，有了更多的想法。

一道肤色分界线 磨砺筋骨锤炼作风

夏日骄阳似火，经过训练后，参训学生不仅晒黑了脸庞，挽起的袖口附近也晒出了一道明显的肤色分界线，他们说那是训练的“勋章”。

左手持盾牌、右手握警棍，士气高昂、喊声震天……临近中午，武警工程大学训练场，参训学生在军事教员卜振东讲解示范下，认真进行警棍盾牌术训练。尽管迷彩服早已浸透汗水，他们没有一个人要求休息，一招一式动作到位，丝毫不打折扣。

“警棍盾牌术是在处置突发事件时实施有效驱散和抓捕的一项基本技能，具有防护性强、攻击迅速等特点。”卜振东说，训练讲究棍与盾的配合，进攻与防守的转换，有利于增强身体的灵活性和协调性，磨砺敢打必胜的血性胆气。

军事训练营综合计划组工作人员姚刚介绍，为突出训练的“战味”，他们在落实《普通高等学校军事课教学大纲》《高中阶段学校学生军事训练教学大纲》规定课目基础上，着眼武警部队特色，增设擒敌术、警棍盾牌术等课目，并在武警工程大学某训练基地开展宿营和野炊训练，提升学生

军事技能，磨练意志品质。

8月1日，泮河河畔，参训学生进行15公里拉练。队伍一路向前，滚滚热浪袭来，队员体力急剧下降。最后3公里时，“加油”声在队伍中此起彼伏。“这时候觉得终点还很遥远，双腿渐渐不听使唤，开始有了放弃的念头。”来自四川的王圣林说，“在大家的鼓励和帮助下，我反复告诉自己坚持再坚持。当所有人通过终点，那种战胜自己的成就感、坚持到底的喜悦涌上心头。”

“高温环境下野外拉练，对学生们来说是一个不小的挑战。”姚刚介绍，此次拉练全程约4个小时，途中依次设置通过“染毒”地带、敌机空袭隐蔽和武装奔袭等课目训练。

“这样的拉练够硬核，野外行军氛围感拉满！”来自新疆生产建设兵团的马昊哲说，长途行军，穿插多种“敌情”，拉练虽然苦，但练的是真本事。

训练收获有多少，还要看最后阶段的考核。入营之初，大家就知道会有这样一场严格的考核，于是他们在训练中一直高标准、严要求。

碰倒标志杆，加5秒；三角巾或敷料掉落，加5秒；漏跑标志杆，加5秒……翻开考核评分表记者看到，战场医疗救护课目加分扣分项目一目了然，考核组依据现场情况给出评分。

“考核紧扣每个环节细化动作要领，让评分更加公正客观。考核验收既是了解训练情况的手段，也是提高训练效果的方法。”军事训练营教学考评组组长李博介绍，从严施训，从严考核，培育顽强的战斗作风，能让青年学子体验真实的部队训练，加深他们对军营的认识。

来自山东大学的于哲说：“烈日下的队列训练，训练场上的擒敌术、野外的长途行军……艰苦但充实的训练生活，让我找到青春绽放的感觉，所谓淬炼成钢就是这样吧！以后遇到什么困难我都不怕。”

一个红色笔记本 立志报国绽放梦想

“我渴望进一步了解武警部队，在这里找到未来努力的方向。”

报到第一天，沈阳建筑大学学生冯皓轩在笔记本上写下这样一句话。这个印有军事训练营营徽和武警工程大学校徽的红色封皮笔记本，是开营之初训练营为参训学生准备的礼物，希望他们记录成长点滴，留下珍贵回忆。

去年8月，冯皓轩的家乡辽宁省清原满族自治县海阳村遭遇强降雨，部分房屋和

农田被淹。危急之时，武警部队官兵赶到，为村民搭建帐篷，送来生活物资，帮助他们渡过难关。

“我一直记得他们在风雨中穿梭的样子。”冯皓轩说，暑假前听说有全国学生军事训练营活动，可以走进武警工程大学，他第一个报名。

对军营好奇，希望了解部队，是很多学生报名的初衷。带训骨干任政南说，很多学生想投身军营，但对真实的军营并不了解。一开始，一些学生自我意识较强，不理解严格的管理，凡事总要问个“为什么”。

浙江省八一学校学生李炜祎直言，起初自己也接受不了集合时跑步、定时收手机、到点就熄灯的要求。“慢慢地，我发现严格的纪律要求，让我时间观念更强、做事不拖延，放下手机后作息更规律了，和同学交流互动增多，收获了珍贵的友谊。”李炜祎说。

从不愿意到接受、从被动到主动、从不理解到认同，参训学生的转变发生在悄然间。任政南说：“现在，学生们初步有了兵的样子。随着活动进程的推进，找我咨询参军入伍标准、军校报考流程的学生越来越多。”

今年上半年，中国矿业大学学生相安报名参加参军，因名额有限未能如愿。这个暑假，他报名参加了军事训练营。在武警陕西总队某机动支队的参观活动，给相安留下深刻印象。

威风凛凛的垫步刺、刚劲有力的左摆拳……训练场上，支队官兵依次表演刺杀操、擒敌术、攀登等课目，令在场学生目不暇接。当特战队员从高楼纵身一跃进行索降表演时，学生们不禁叫出声：“太帅了！”

“训练场上的刻苦训练、大汗淋漓，大讲堂里的静心聆听、热泪盈眶，都让我更加了解人民军队，知道了参军入伍意味着什么，也让我入伍的决心愈发坚定。”相安说。参加过4届军事训练营活动的江西省代表队领队、井冈山大学教授肖刚告诉记者，前不久，他接到去年参训的学生余祥宇的报喜电话，得知余祥宇被国防科技大学录取。

时光匆匆，14天的军事训练营活动很快画上句号。闭营仪式上，760余名学生唱响军歌，歌声响彻云霄，他们将坚定勇敢地奔赴下一个目标。

记者了解到，代表队返程后，各地将通过媒体平台宣传优秀参训学生事迹，组织校园分享会分享参训心得，发挥他们的火种作用，带动、影响更多青年学子投身国防。

离营时，四川省绵阳市实验高级中学学生刘书雅在笔记本上郑重写道：“下一站，军营。”



参训学生进行队列动作训练。 陈思宇摄



参训学生进行刺杀操训练。 冯喆凯摄



在武警陕西总队某机动支队，参训学生体验军营文化。 侯睿摄



8月1日，武警工程大学国殇护卫队与参训学生一起举行升旗仪式。 褚祥摄

版式设计/扈硕

亲历者说

“倍速”生活的蜕变

■广东省代表队领队 林坤将

我来自广东省教育厅，有幸连续两年作为领队参加全国学生军事训练营，见证了青年学子的蜕变成长，感受到国防建设的青春力量。

学生们说，在训练营过的是紧张的“倍速”生活。洗漱5分钟、整理内务20分钟、用餐30分钟，不能熬夜、不能赖床、不能“等会儿再干”……刚开始，这样快节奏的生活和严格的约束让学生们很不适应。有学生疑惑，这样与时间赛跑的意义是什么？带训骨干解释，在战场上分一秒都可能决定胜负。穿上军装，就选择了紧张、自律的生活，只有不断突破自我、超越自我，才能成为一名能够保家卫国的合格军人。在同学们的互相帮助下，大家慢慢适应了规律的生活，战胜了“拖延症”，享受到了自律的“福利”。有的学生说，回去后要去做一张作息表，将良好的生活习惯保持下去。

第一次谈心，学生们纷纷向班长“吐槽”：每天只有2至3个小时的手机使用时间，不能随时随地刷视频、不能不限制打游戏……没有手机的日子怎么过？

在接下来的训练营里，除了安排得满

满当当的训练课程，还有丰富多彩的业余活动。协作赢得拔河比赛、互相鼓励完成长途拉练、一起排练“八一”晚会节目……学生们普遍反映，不同于在游戏和短视频中获得快感，他们在现实中找到了更有意义的事情。他们在训练场上的暴汗中学会了坚持和坚韧，在面对面的沟通中收获了团结和友谊，在同吃同住共训练的集体生活中学会了责任与担当。放下手机，学生们的欢笑更多了，也更有朝气和活力了。

在这里，我看到了学生们的蜕变。有的学生没有离开过家人，却在训练营中学会了独立整理内务；有的学生体质较弱，却在同学们的鼓励下完成了人生中的第一个15公里拉练。他们的皮肤变黑了，眼神更坚毅了，身体更壮实了。

这些变化离不开训练营的精心组织和有力保障，训练营的很多做法为我们回去后开展军训等国防教育活动提供了借鉴。例如拓展教育内容，开展更多的红色文化教育，设置体验课目，让学生近距离接触武器装备；丰富课程形式，军事理论知识与特色训练课目相结合等。（张馨元整理）

迈向军营的阶梯

■甘肃省兰州市第五十三中学学生 丁 当

挺拔的军姿、庄严的哨位、嘹亮的军号……我来到了家人常常提起的地方。

我的爷爷、爷爷和爸爸都是军人。从小听他们讲述保家卫国的故事，我对火热的军营十分向往。这次来到军事训练营，故事和现实“重合”了。

本届训练营由武警工程大学举办。爷爷和爸爸都曾在空军部队服役，姥爷曾在陆军部队服役，我知道的关于武警的故事很少。课上老师说，解放军部队是“养兵千日，用兵一时”，武警部队则是“养兵千日，用兵千日”。在维护国家安全和社会稳定、保卫人民美好生活中肩负着重大职责。现在，我知道了解放军和武警部队的区别，知道了在火车站、机场等重要场所执勤的哨兵是武警战士，他们守护着我们的安全，守护着万家灯火。

军营比我想象的更艰苦。小时候，我常常偷偷穿爸爸的迷彩服，晃荡着袖口，端起玩具枪，学着电视里特种兵的身姿，躲避“障碍”，瞄准“敌人”，快速击发，潇洒收枪！当我摸到真枪时，发现没那么简单。简单的验枪动作，将枪口斜向上抬起，不到

1分钟我的手臂便不由自主地发抖。我才知道，人前的“轻而易举”，背后是长年累月的刻苦训练。

军营的纪律比我想象的更严格。之前我觉得“令行禁止”只是表面上说说，在训练营才发现是落在实处的纪律。在训练中听招呼守规矩，严格遵守队列纪律，按照步骤流程操作装备，在生活中保持内务秩序，做事抠细节、严标准，高效完成上级交付的任务。爸爸常说严才能肃军威，严才能出战斗力。经过这些天的军营“初体验”，我有了切身的体会。在汇报演出上，我看到了整齐划一的队列，虎虎生威的擒敌术，这是每个人严格训练的结果。

训练营在我心中留下难忘的回忆，这段经历将激励我勇往直前，努力学习，早日迈向绿色军营。

（赵玥译整理）